
 ISSN 0030-0675. Офтальмологический журнал. 2018. № 3 (482)

	 	 63

УДК  617.723/.35-002-02:616-003.6(477.52)

Екологічна обумовленість захворюваністі на центральну серозну 
хоріоретинопатію в Сумській області

О. В. Кузенко 1, аспірант; Ю. А. Дьомін 1, д-р мед.наук, професор; Л. В. Літвінова 1, канд.мед.наук; 
Є. В. Кузенко 2, канд.мед.наук

1 Харківська медична академія 
післядипломної освіти; 
Харків (Україна)

2 Сумський державний 
університет; 
Суми (Україна)

E-mail: logvinenok26@gmail.com 

Актуальність. Вивчення антропоекологічних чинників є необхідним для 
уточнення факторів ризику та предикторів виникнення центральної сероз-
ної хоріоретинопатії (ЦСХ). 
Мета дослідження: проаналізувати рівень забруднення атмосферного по-
вітря Cr6+ та дати оцінку його впливу на захворюваність центральною се-
розною хоріоретинопатією у дорослого населення Сумщини. 
Матеріал та методи. Проаналізовані дані статистичного відділу КЗ СОР 
"Сумська обласна клінічна лікарня" щодо реєстрації випадків лікування па-
цієнтів з приводу ЦСХ (згідно з МКХ-10: Н35.7) з 2005 по 2017 роки. Вивчені 
дані офіційної інформації щодо забруднення атмосферного повітря викида-
ми Cr6+ від ПАТ «СНВО».
Результати. За весь період спостереження захворюваність на ЦСХ в Сум-
ській області демонструє чітку тенденцію до зростання. Детермінованість 
ЦСХ від викидів Cr6+ в атмосферне повітря підтверджується результа-
тами проведеного кореляційного аналізу, який засвідчив наявність прямого 
сильного (коефіцієнт кореляції r = 0,85) достовірного (р = 0,0007) зв’язку 
між рівнем захворюваності на ЦСХ і частотою викидів Cr6+в атмосферне 
повітря.
Висновок. Доведено, що Cr6+ опосередковано, індуковано впливає на показ-
ник захворюваності на ЦСХ в Сумській області.
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Вступ. Центральна серозна хоріоретинопатія 
(ЦСХ) – захворювання, що зустрічається в основно-
му в осіб молодого віку і характеризується розвитком 
серозного відшарування нейросенсорної сітківки, ло-
кальними або мультифокальними ділянками фільтра-
ції рідини на рівні ретинального пігментного епітелію, 
в результаті порушення його бар'єрної і насосної функ-
ції, та переважним ураженням макули [1]. Хронічний 
набряк сітківки в макулярній зоні у пацієнтів з ЦСХ 
призводить до стійкої втрати гостроти зору через ви-
тончення фовеолярного шару фоторецепторів та роз-
виток дегенерації і атрофії пігментного епітелію. 

Відомі чисельні фактори ризику розвитку даного 
захворювання, серед яких – артеріальна гіпертензія, 
перенесена вірусна інфекція, афективний тип особис-
тості (тип А), аутоімунні захворювання, порушення 
сну, вживання алкоголю, вплив високих температур 
(відвідування сауни), важке фізичне навантаження 
[7, 11]. В даний час більшість лікарів дотримуються 
думки, що однією з провідних причин, що провокують 
розвиток ЦСХ, є високий рівень в організмі стероїд-
них гормонів як екзогенного [3, 4], так і ендогенного 
[2] походження. Відомі випадки даного захворюван-
ня у пацієнтів з патологією гіпоталамо-гіпофізарно-
надниркової системи (хвороба/синдром Кушинга, 
стрес, вагітність) [5, 6, 8]. Активно обговорюється 

взаємозв'язок розвитку ЦСХ з інфікуванням збудни-
ком Helicobacter pylori [10] та позитивною динамікою 
регресу захворювання після ерадикаційної терапії [9]. 
Balkarli A. та ін. показали зв'язок між ЦСХ та син-
дромом фіброміалгії [12]. Поширеність фіброміалгії 
склала 42,2% у пацієнтів з ЦСХ в порівнянні з поши-
реністю 10,4% в контрольній групі. Останні роботи 
пов’язують ризик виникнення ЦСХ у жінок з синдро-
мом полікістозних яєчників на тлі високого рівня ан-
дрогенів, а саме тестостерону [13].

Наявність великої кількості різноманітних і в дея-
ких випадках суперечливих одна одній теорій форму-
вання ЦСХ [20] свідчить про те, що етіологія захворю-
вання до кінця не вивчена. Можливо, саме відсутність 
цілісного уявлення про особливості етіопатогенетич-
них механізмів формування центральної серозної хо-
ріоретинопатії і обумовлює недостатню ефективність 
лікувальних заходів, рецидиви захворювання та хроні-
зацію процесу. Саме тому, ми хочемо звернути увагу на 
екологічну кризу в країні, пов'язану із техногенним за-
брудненням важкими металами атмосфери, ґрунту та 
підземних вод в ході сучасної урбанізації та індустрі-
алізації і можливим впливом їх на виникнення ЦСХ. 
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Варто зазначити, що для важких металів в принципі не 
існує механізмів самоочищення, тобто вони не підда-
ються трансформації, як це відбувається з органічни-
ми сполуками, та мають кумулятивні властивості.

Значну увагу привертає забруднення довкілля спо-
луками шестивалентного хрому (Cr6+), який відносять 
до I класу небезпеки (надзвичайно небезпечні). Ця фор-
ма рідко зустрічається в природі і виробляється в осно-
вному в процесі промислової діяльності. Слід зазна-
чити, що порівняно з іншими важкими металами (Cd, 
Pb, Hg), у вітчізняній науковій літературі ми не зна-
йшли даних щодо вивчення впливу Cr6+на структури 
ока, окрім гострої патології переднього відрізку очного 
яблука, описаної в підручниках. Інтерес представляють 
зарубіжні наукові праці, які висвітлюють та детально 
аналізують причини виникнення нейродегенеративних 
змін в сітківці та судинній оболонці ока з позиції ток-
сичного впливу солей важких металів [18, 19].

На наш погляд, саме вивчення антропоекологічних 
чинників, внаслідок яких актуальність питання по-
ширеності хвороб ока набуває особливої значущості, 
є необхідним для уточнення факторів ризику та пред-
икторів даної патології.

Мета дослідження: проаналізувати рівень забруд-
нення атмосферного повітря Cr6+ та дати оцінку його 
впливу на захворюваність центральною серозною хо-
ріоретинопатією у дорослого населення Сумщини.

Матеріал та методи
Проаналізовані дані статистичного відділу КЗ СОР 

"Сумська обласна клінічна лікарня" щодо реєстрації 
випадків лікування пацієнтів з приводу ЦСХ (згідно 
з МКХ-10: Н35.7) з 2005 по 2017 роки. Вивчені дані 
Екологічного паспорту Сумської області щодо рівнів 
забруднення довкілля сполуками Cr6+.

Математичні обчислення проводили у програмі 
STATISTICA 8 (Serial number 31415926535898). Для 
узагальнення одержаних результатів використовували 
середнє арифметичне значення (М) та його стандартну 
похибку (±m), а для встановлення взаємозв’язку між 
захворюваністю на ЦСХ та рівнем (Cr6+) в атмосфер-
ному повітрі Сумської області використовували коефі-
цієнт кореляції Пірсона (r).

Результати  
Погіршення екологічної ситуації безпосередньо 

стосується Сумської області, на території якої знахо-
дяться підприємства хімічної промисловості, що роз-
ташовані в межах міста та діяльність яких впливає на 
стан здоров’я населення (ПАТ «Сумське наукове ви-
робниче об’єднання», ВАТ «Сумихімпром», ВАТ «На-
сосенергомаш», ДП «Завод обважнених бурильних 
ведучих труб», ТОВ «Гуала Кложерс Україна», ЗАТ 
«Технологія»). До промислових районів області мож-
на віднести Роменський, Великописарівський, Кроле-
вецький, Білопільський, Охтирський і Буринський ра-
йони, де ризик захворіти на всі хвороби складає більш 
як 70% [17].

Результати нещодавніх еколого-геохімічних дослі-
джень з’ясували, що вміст важких металів: Cu, Zn, Mn, 
Ni, Cr, V був значно вище відносно фонових значень у 
ґрунті, рослинності та природних поверхневих водах 
р. Псел – зони впливу ТОВ «Сумитеплоенерго» (м. 
Суми) [14]. 

Достовірно відомо, що основними джерелами за-
бруднення шестивалентним хромом є гальванічне ви-
робництво, відходи шкіряних заводів, циркуляційні 
системи охолодження, виробництво клею, засобів для 
прання. Потенційну загрозу навколишньому природ-
ному середовищу становлять накопичені гальванош-
лами в Сумській області на ПАТ «Сумське НВО», ВАТ 
«Нафтопроммаш» (м. Охтирка). Обсяги утворення 
гальваношламів значно перевищують обсяги утиліза-
ції і складають близько 80 тонн/рік при номінальному 
навантаженні. Станом на 01.01.2016 року на підпри-
ємстві ПАТ «Сумське НВО» накопичено 1378,0 тонн 
зазначених відходів [16].

За даними Екологічного паспорту Сумської області 
(табл.1), основним джерелом викидів Cr6+ в атмос-
ферне повітря є ПАТ «Сумське НВО», яке занесено до 
«Переліку 100 об’єктів, що є найбільшими забрудню-
вачами в Україні». 

Таблиця 1. Викиди Cr 6+ в атмосферне повітря за да-
ними Екологічного паспорту Сумської області	

Роки

Частка викидів забруднюючої 
речовини (Cr 6+)

усього викидів, 
т/рік

% до загального 
обсягу викидів 

об’єкту 

2005 0,191 0,01

2006 0,191 0,01

2007 0,192 0,02

2008 0,192 0,02

2009 0,284 0,05

2010 0,284 0,06

2011 0,284 0,06

2012 0,283 0,06

2013 0,22 0,05

2014 0,132 0,064

2015 0,118 0,06

2016 * *

2017 * *

Середне 
значення 
(М±m)

0,21±0,018 0,04±0,006

* - з  2016  року відсутня офіційна інформація щодо викидів 
Cr6+ в атмосферне повітря 
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Як видно на рис. 1, захворюваність на 
ЦСХ в Сумській області з 2005 по 2017 
рр. мала хвилеподібний характер з коли-
ванням показника від 1,2% (5 випадків) у 
2005 році до максимальних значень 16,4% 
(64 випадки) в 2010 році. Проте загалом 
за весь період спостереження, захворюва-
ність на цю нозологічну одиницю в Сум-
ській області демонструє чітку тенденцію 
до зростання. 

На підставі кореляційного аналізу між 
роками і рівнем захворюваності на ЦСХ в 
Сумській області було виявлено позитив-
ний достовірний (р = 0,002) зв’язок (ко-
ефіцієнт кореляції r = 0,69)  (рис. 2), що 
свідчить про стійке зростання захворюва-
ності на ЦСХ, який ми пов'язуємо з погір-
шенням екологічної ситуації в Сумському 
регіоні.

Детермінованість ЦСХ від викидів 
Cr6+ в атмосферне повітря підтверджуєть-
ся результатами проведеного кореляційно-
го аналізу, який засвідчив наявність прямо-
го сильного (коефіцієнт кореляції r=0,85) 
достовірного (р=0,0007) взаємозв’язку 
(рис. 3) між рівнем захворюваності на 
ЦСХ і часткою викидів Cr6+в атмосферне 
повітря, що вказує на несприятливий по-
дальший прогноз збільшення частоти да-
ної патології в популяції.

Враховуючи сучасний стан в галузі за-
бруднення біосфери хромовмісними сто-
ками від гальванічного виробництва, сум-
ські науковці розробили комплексну схему 
очищення хромовмісних стічних вод на 
ПАТ «Сумське НВО» з використанням 
електрокоагуляційних апаратів з ефектив-
ністю 99,96% на базі ПАТ «Глухівський 
завод «Електропанель» [15]. 

Таке розуміння проблеми змусило Сум-
ську обласну раду затвердити Комплексну 
програму поводження з відходами в Сум-
ській області на 2016-2020 роки, яка спря-
мована на удосконалення системи бороть-
би з відходами, зниження антропогенного 
навантаження на довкілля та поліпшення 
екологічного стану на території Сумської 
області [16].

Висновки
1. Отримані дані свідчать про усклад-

нення епідеміологічної ситуації та еколо-
гічну обумовленість розвитку центральної 
серозної хоріоретинопатії. 

2. Доведено, що Cr6+ опосередковано, 
індуковано впливає на показник захворю-
ваності на ЦСХ в Сумській області.

Рис. 1.  Динаміка захворюваності на центральну серозну хоріоретинопа-
тію в Сумській області упродовж 2005 2017 років

Рис. 2. Кореляційнийзв’язок між роками спостереження і захворюваністю 
на ЦСХ 

Рис. 3.  Кореляційний зв’язок між захворюваністю на ЦСХ і викидами 
Cr6+ в атмосферне повітря
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Перспективи подальших досліджень
Провести комплексне обстеження пацієнтів з ЦСХ 

на вміст Cr6+ в біологічних рідинах методом атомно- 
абсорбційної спектрофотометрії.
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Актуальность. Изучение антропоэкологических 
агентов необходимо для уточнения факторов риска 
и предикторов возникновения центральной серозной 
хориоретинопатиии (ЦСХ).
Цель исследования: проанализировать уровень за-
грязнения атмосферного воздуха Cr6 + и дать оценку 
его влияния на заболеваемость центральной серозной 

Экологическая обусловленность заболеваемости центральной серозной хориоретинопатией в 
Сумской области

Кузенко А. В., Демин Ю. А., Литвинова Л. В., Кузенко Е. В. 
Харьковская медицинская академия последипломного образования; Харьков (Украина)

Сумской государственный университет; Сумы (Украина)

хориоретинопатией у взрослого населения Сумской 
області.
Материал и методы. Проанализированы данные 
статистического отдела КЗ СОР "Сумская област-
ная клиническая больница" по регистрации случаев 
лечения пациентов с ЦСХ (согласно МКБ-10: Н35.7) с 
2005 по 2017 года. Изучены данные официальной ин-
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формации относительно загрязнения атмосферного 
воздуха выбросами Cr6 + на ОАО «СНПО».
Результаты. За весь период наблюдения, заболевае-
мость ЦСХ в Сумской области демонстрирует чет-
кую тенденцию к росту. Детерминированность ЦСХ 
от выбросов Cr6 + в атмосферный воздух подтверж-
дается результатами проведенного корреляционного 

анализа, который показал наличие прямой сильной 
(коэффициент корреляции r = 0,85) достоверной (р = 
0,0007) зависимости между уровнем заболеваемости 
ЦСХ и выбросами Cr6 + в атмосферный воздух.
Вывод. Доказано, что Cr6+ опосредованно, индуциро-
ванно влияет на показатель заболеваемости ЦСХ в 
Сумской области.


